Культурология



УДК 008

Амирова Е.Х.

Амирова Екатерина Хатоевна, студентка юридического факультета Российской государственной академии интеллектуальной собственности, (Москва, ул. Миклухо-Маклая, 55A), e-mail: katya.amirova.2005@mail.ru. Научный руководитель: Акиева Петимат Хасолтовна, доктор исторических наук, кафедра гражданского и предпринимательского права Российской государственной академии интеллектуальной собственности, (Москва, ул. Миклухо-Маклая, 55A).

ПРАВО НА КУЛЬТУРНУЮ САМОБЫТНОСТЬ (НА ПРИМЕРЕ РОССИЙСКИХ ЕЗИДОВ)

Проблема сохранения культурной самобытности, и в более широком смысле самосохранения, преследовала езидов на протяжении многих веков. В статье проводится анализ культурной самобытности езидов: специфики правового менталитета, религии, традиций и обычаев. Актуальность проблемы продуцируется востребованностью исследований обычно-правовых норм езидов, которые трансформируются в процессе исторического развития, но и сегодня определяют их современный этнический облик. Подчеркнута историческая роль России как государства, предоставившего возможность езидам жить и развиваться на своей территории, сохраняя свою культурную самобытность.

Ключевые слова: езиды, семья, мужчина, женщина, брачный отбор, имущественные отношения, приданное, наследство, сватовство, свадебные ритуалы, традиции.

Amirova E.H.

Amirova Ekaterina Hatoevna, student of the Faculty of Law of the Russian State Academy of Intellectual Property, (Moscow, Miklukho-Maklaya str., 55A), e-mail: katya.amirova.2005@mail.ru.

Supervisor: **Akieva Petimat Khasoltovna**, Doctor of Historical Sciences, Department of Civil and Business Law of Russian State Academy of Intellectual Property (Moscow, Miklukho-Maklaya str., 55A).

THE RIGHT TO CULTURAL IDENTITY (ON THE EXAMPLE OF RUSSIAN YEZIDIS)

The problem of preserving cultural identity, and, in a broader sense, self-preservation, has haunted Yezidis for many centuries. Despite the oppression, the Yezidi community has been able to preserve its cultural identity. The article analyses the cultural identity of Yezidis: the specifics of legal mentality, religion, traditions and customs. The relevance of the problem is produced by the demand for research of customary legal norms of Yezidis, which are transformed in the process of historical development, but still today determine the modern ethnic image of the people. The historical role of Russia as a state that gave Yezidis the opportunity to live and develop on its territory, preserving their cultural identity is emphasised.

Key words: Yezidis, family, man, woman, marriage selection, property relations, dowry, inheritance, matchmaking, wedding rituals, traditions.

Проблема сохранения культурной самобытности малых народов и этнических общностей в наше время приобретает все большую актуальность. Такие ее факторы глобализации, как стандартизация и унификация образа жизни, нивелирование культур народов, их смешение и гибридизация, заставляют этнические общности искать действенные механизмы защиты.

Проблема истории и культурного своеобразия езидов была заявлена преимущественно в XX – начале XXI в. Так, например, отправным пунктом современного исследования по истории и религии езидов должны быть академические труды Л. Васильева, А. Авдал, В.В. Емельянова. К числу крупных исследований, посвященных этническому наследию езидов, их теософии и истории, можно отнести работы Х. Омархали, Т. Авдоева, Д. Полатова, Д. Щедровицкого, Д. Пирбари, К. Амоева А. Авдал, некоторые другие. Богаты фольклорным содержанием воспоминания о курдах-езидах и местах их проживания, быте и традициях рукописи О. Сисяна, выявленные и опубликованные К. Анкоси. Вопросам грамматики, морфологии, синтаксиса И лексики курдского посвящены языка фундаментальные работы К. Курдоева. Однако исследования, посвященные правовой регламентации жизни езидов, крайне незначительны, что задает актуальность данному исследованию.

Письменные упоминания о езидах относятся к XII веку. Как правило, этнически их относят к особой этноконфессиональной группе курдов либо рассматривают как отдельную общность. По вопросу о происхождении езидов существует множество версий, поэтому подчеркнем, что в российском востоковедении господствует единственная версия происхождения езидов курдская. В частности, Х. Омархали, Т. Авдоев солидарны в версии о курдской этнической основе езидов. Так, езиды обозначаются как «этноконфессиональная общность», «субэтническая группа» ИЛИ «религиозная обшина». обособившаяся OT курдского этноса «из-за нетерпимости со стороны исламских радикальных течений». В результате исторических процессов термин «езид» в большой курдской группе стал означать «субэтнос».

В настоящее время езиды проживают в различных регионах России: в Краснодарском крае, Ростовской области, в Волгограде, в Тамбове, Москве, Санкт-Петербурге, Ярославле, Нижнем Новгороде, Уфе и др. Подвергаясь массовым преследованиям, предки современных езидов были вынуждены искать убежище в Российской империи, в том числе в Армении и Грузии.

Историческим фактом являются трагические события конца XIX–XX вв., когда езиды подверглись резне со стороны Османской империи. После русско-турецкой войны 1877–1878 гг., когда Карс вошел в состав России, езиды племени сипки, населявшие тогда район Айнтаб близ Алашкерта с позволения русских переселяются в Карскую область и там оседают. Русскими войсками были завоеваны и другие области Османской империи, насельниками которых были в основном езиды — Ван, Баязид, Сурмали. Так езиды нашли спасение именно в Российской империи. Первое упоминание езидов в истории России относится к 1895 г., когда в «Алфавитном списке народов, обитающих в Российской Империи», их численность, составила 15 500 человек.

Этнические чистки привели к массовому исходу езидов в Армению, Грузию и Советскую Россию. В.А. Прищепова пишет о том, что «В советские годы существовали школы с преподаванием курдского языка, были открыты театры, работали музыкальные ансамбли. В 1930-е гг. в Армянской ССР издавались книги, газеты, было открыто курдское отделение Ереванского радио». «Несмотря на тяжелые испытания, езиды сохранили свою обрядность, в которой и сегодня можно проследить элементы обычноправовой регуляции».

Прежде всего, необходимо выделить тот факт, что вопрос об этнической идентичности езидов неразрывно связан с их религиозной самоидентификацией. Религию, которую исповедуют езиды, — «шарфадин» является национальной, так как ее не исповедует более ни один другой

народ. Таким образом, религиозная принадлежность езидов играет роль «этнического символа».

При этом вся религиозная практика езидизма основана на кастовотеократическом принципе деления общества. Определение специфики правового менталитета, традиций и обычаев езидского общества не будет корректным без иллюстрации его структуры. Именно кастовое разделение езидов во многом определяет правовой менталитет членов общества.

Изучение этого вопроса помогает разобраться во многих аспектах религии езидов и прояснить некоторые дискуссионные вопросы. Кастовая система, как известно, имеет древнеарийское происхождение. Под кастой подразумевается замкнутая общественная группа. Основные свойства кастовости можно определить следующим образом: единое представление об общем происхождении, каждая отдельная каста имеет свои обычаи, законы и обязанности, заключение браков разрешается лишь внутри данной группы (сословия).

Все езиды разделяются на две группы, представляющие духовное или светское направление. Согласно кастово-теократическому принципу, езидская община делится на священнослужителей — тарики (рухани) и мирян — мриды. В свою очередь, тарики подразделяются на две отдельные касты — шехов и пиров.

Так, например, Мандейская община разделена на две группы – священников и мирян. Духовенство, в свою очередь, разделяется на следующие ранги:

- а) простые священники, или tarmidē (что означает «ученик»);
- б) епископы, или ganzibrē (то есть «хранители сокровища»);
- в) этнарх, или riš ama («глава народа»).

В езидизме «мир езидов» воплощает воедино духовную и светскую власть.

Функции и обязанности как духовенства, так и мирян наследственны. У езидов, в отличие от многих других религий, духовными лицами становятся

не после получения соответствующего образования. Права исполнять функции служителей религиозного культа в езидизме переходят по наследству. Дети родителей, принадлежащих к духовенству, являются духовными лицами, а дети родителей мридов — мридами. Касты езидов эндогамны. Т.е. браки между шейхами, пирами и мридами запрещены, но разрешены в каждой касте (хотя существуют свои запреты внутри каст). Нарушение этого «закона» сразу влечет за собой самое строгое наказание для езида, а именно — экскоммуникацию, то есть исключение его из езидской общины.

Сохранение самоидентичности (культурной, этнической) — цель не только всего народа, но и каждого езида. Члены общины чтят все традиции и обычаи, сложившиеся еще в древности, переданные в устной форме из поколения в поколение. В процессе трансляции культурных ценностей семья играет решающую роль. В езидской семье роли мужчины и женщины традиционно определены. Патриархальность езидской семьи определяет четкие гендерные разграничения: мужчина считается главой семьи, и ему присваиваются обязанности защитника, добытчика средств к существованию и принятия решений. Женщина выполняет функцию хранительницы семейных традиций, домохозяйки и заботливой матери. Существует ряд своеобразных этномаркирующих традиций, соблюдающихся езидами и в настоящее время:

- 1) Предпочтительность заключения браков внутри родственной группы эндогамия (допускается женитьба на двоюродных и троюродных сестрах).
 - 2) Обязательная свадебная процессия с танцами, народной музыкой.

Украшением езидской свадьбы является обряд дерева желания «Дара мраза». Вечером перед свадьбой готовят небольшое срезанное дерево, которое украшают конфетами, печеньем и деньгами. За день до свадьбы вечером молодежь под музыку с танцами и пением во главе со свидетелем свадьбы, близким другом жениха, украшают это дерево желания конфетами, фруктами, а также яблоками. Затем, согласно обычаям, жених должен

сорвать яблоко с «Дара мраза» и ударить им по голове невесты. Этим он подтверждает, что свадьба состоялась. Этот традиционный обряд в современной езидской свадьбе носит назидательный характер: символизирует покорность жены перед мужем, женщины – перед мужчиной.

Традиционные обряды свадебного цикла езидов достаточно разнообразны. Можно упомянуть национальный танец — говант — и живую музыку, которые сопровождают гостей весь день свадьбы. У первого танцора (сарговэнд) в свободной руке был красный платок, последний держит руку за спиной. Сарговэнд указывал платком на порядок исполнения танца, задавал ритм и направление движения. Параллельно готовилось мясо для свадебного стола. Важно, что во время застолья мужчины и женщины сидят раздельно.

Не менее важной составляющей к красочным свадебным традициям езидов являются обычаи, фиксирующие имущественные вопросы. Так, например, обязательным и сегодня является одаривание невесты родней жениха золотыми украшениями после обручения. Жених должен подарить отцу невесты золотые часы «саата зер» — символ долголетия, матери невесты — золотое кольцо и подарки всем членам семьи: сестре, брату и др.

В езидской культуре есть понятие «приданого» (джеэз), которое включает в себя сумму денег или имущество, которое родители готовят своей дочери. Приданое может включать в себя деньги, мебель, посуду, одежду, украшения и другие предметы быта. Размер приданого может варьироваться в зависимости от социального статуса семьи и желаний и возможностей дарителей. Несмотря на уровень жизни, в приданое обязательно входит: кровать (спальный гарнитур), два одеяла (лаиф), два матраса (дощак), бельё (ренвина), набор полотенец (пежгир), кухонные принадлежности (фрак), одежда (6 видов каждой одежды), две большие подушки из красного шёлка. После рождения первого ребенка родители жены обязаны обеспечить младенца всем необходимым (кровать, пеленки, одежда и прочее). Отметим, что во время свадьбы на одного из родственников возлагается ответственность на ведение записи того, что было подарено гостями.

Изначально в имущество жены входит только приданное, полученное ею от родителей, оно неотчуждаемо. После смерти приданное передается в общее имущество семьи. В случаях смерти мужа имущество остается жене для дальнейшего распоряжения до момента взросления сыновей. Вопросы наследования решаются в первую очередь в пользу младшего сына. Ему достается родительский дом, как и обязанность содержания родителей.

Необходимо отметить сложившееся в езидской традиции уважительное отношение к женщине. Имеются свидетельства участия женщин в борьбе с врагами наравне с мужчинами. В истории известны имена езидских женщин, которые были возведены в ранг святых: Хатуна Фахра, Сити Зин, Сити Гуль, Сити Нафис, Сити Блхан, Сити Эс. Особо почитается Хатуна Фахра, которая сыграла огромную роль в становлении езидской общины и считается покровительницей беременных, детей и женщин. Езидская женщина имеет равные права с мужчинами, она уважаема, имеет возможность высказывать свое мнение, к которому мужчины семьи должны прислушиваться. Многоженство в езидизме запрещено.

Таким образом, духовные ценности езидской культуры продолжают играть важную роль в формировании и поддержании структуры общества. Семья, являясь основой езидского общества, сохраняет и транслирует российской ценности. Ha этнокультурные земле езиды получили возможность развиваться, передавая из поколения в поколение свои духовные ценности. По мнению самих езидов, 1970-е гг. были временем расцвета культуры курдов в Грузии. Например, в 1991 г. курдский театр гастролировал в Париже, а в 1992 году в Москве появился первый Курдский Дом, в котором представлено много информации как о курдах, так и о езидах. К 1995 году была образована первая международная общественная организация, объединившая практически все курдские общественные организации, действующие на территории бывшего СССР, с 1997 года действует Курдский дом. В современное время множество мероприятий проводит организация «Езидский конгресс», существует новостной онлайнресурс «Центр Езидской Культуры», который также публикует анонсы предстоящих событий, статьи, литературные труды, интервью деятелей культуры езидского народа. Согласно данным Всероссийской переписи населения 2020 г., национальность «езид» указали 26257 человек (в 2010 г. - 40 586, в 2002 г. – 31 273).

В Российском законодательстве созданы все условия для сохранения самобытной культуры и национальной идентичности малочисленных народов. Конституции РФ гарантирует защиту культурной самобытности, сохранение этнокультурного и языкового многообразия всех народов и этнических общностей. На федеральном уровне установлены механизмы защиты этнокультурных особенностей и традиций народов РФ в условиях многонационального государства. Ч. 2 ст. 26 Конституции РФ декларирует право каждого «на пользование родным языком, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения И творчества». В развитие этой конституционной нормы, ч. 2 Закона РФ от 25.10.1991 г. № 1807 «гарантирует всем народам, независимо от их численности, равные права на сохранение и всестороннее развитие родного языка, свободу выбора и использования языка общения».

Российская Федерация имеет большой опыт межнационального общения. Многоцветие культурного пространства всегда определяло своеобразие российского государства. Задачи сохранения самобытности российских народов, как и традиции взаимного доверия, согласия и родства, были определены В.В. Путиным как имеющие ключевое значение. «Именно эти устои наполняют единство российской нации особой внутренней силой». Российские езиды — яркий пример гармоничного развития и сохранения культурной самобытности малочисленных этносов и этнических групп в России.

Список источников

- 1. Авдал, А. Культы и верования курдов-езидов. Ереван: Знание, 2006. 192 с;
- 2. Авдоев, Т.В. Историко-теософский аспект езидизма. Калининград: Апокриф. – 2011. – С. 314
- 3. Алфавитный список народов, обитающихъ в Российской Имперіи. СПб.: КАНЦЕЛЯРИЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВЪ, 1895. 98 с.
- 4. Амоев, К., Пирбари, Д. Езидская письменность. Тбилиси: Дом езидов Грузии, 2013. 36 с.
- 5. Андрыгалова, Е.А. Государственные гарантии защиты прав коренных малочисленных народов и национальных меньшинств в законодательстве Российской Федерации / Е.А. Андрыгалова // Молодой учёный: сборник статей XIII Международного научно-исследовательского конкурса, Пенза, 20 января 2024 года. Пенза: Наука и Просвещение (ИП Гуляев Г.Ю.), 2024. С. 72-77.
- 6. Аракелова, В. Новые маргиналии к историографии о езидах // Academia.edu социальная сеть для сотрудничества учёных. URL: https://www.academia.edu/3764876/Маргиналии_к_историографии_по_езидам (дата обращения: 2.03.2024).
- 7. Васильев, Л.С. История религий Востока. Учебное пособие для вузов. 8-е изд. М.: КДУ, 2006. 704 с.
- 8. Емельянов, В.В. Древний Шумер: очерки культуры. СПб.: Петербургское Востоковедение, 2001. 359 с.;
- 9. Комахия, М. Курды-езиды Грузии: вопросы этнического самосознания и консолидации // Центральная Азия и Кавказ. 2005. № 2(38). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/kurdy-ezidy-gruzii-voprosy-etnicheskogo-samosoznaniya-i-konsolidatsii (дата обращения: 18.03.2024).
- 10. Курдоев, К.К. Грамматика курдского языка (курманджи); Грамматика курдского языка на материале диалектов курманджи и сорани //

- Общественная библиотека Infoteach. URL: https://infoteach.ru/Курдоев, Канат Калашевич (дата обращения: 18.03.2024).
- 11. Мусаэлян, Ж.С. Анкоси, К. Описание курдских материалов национального центра рукописей Грузии. 2010. № 1(12). С. 266-268.
- 12. Омархали, X. Йезидизм. Из глубины тысячелетий. СПб.: Издательский дом Санкт-Петербургского государственного университета, 2005. —192 с.
- 13. Пашаева, Л.Б. Позитивные и негативные элементы в свадебных обычаях и обрядах курдов Грузии / Л.Б. Пашаева; АН ГССР, Науч.-координац. центр по пробл. социал. и культ. традиций. Тбилиси: Мецниереба, 1987. 49,[1] с.: нот.; 22 см.
- 14. Петренко, С.П. Конфессиональная и этническая общности: философско-культурологический анализ: автореф. дис. ... канд. философ. наук. 09.00.13. Ростов н/Д, 2007. 190 с.
- 15. Пирбари, Д.В. Тайна жемчужины. Езидская теософия и космогония / Дмитрий Пирбари, Дмитрий Щедровицкий; Тбилисский центр езидских исслед., Духовный совет езидов в Грузии. М.: Тбилиси: 2016. 261 с.
- 16. Прищепова, В.А. О Езидах Москвы и Петербурга / В.А. Прищепова // Радловский сборник: Научные исследования и музейные проекты МАЭ РАН в 2013 г.. Санкт-Петербург: Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, 2014. С. 411-417.
- 17. Рашад, С.Р. Этноконфессиональная ситуация в современном Курдистане / под ред. Е.И. Васильевой. – СПб.: Наука, 2003. –184 с.
- 18. Российская Федерация. Законы. О языках народов Российской Федерации: закон:[от 25.10.1991 № 1807-1, в ред. от 13.06.2023] // Ведомость Съезда народных депутатов и Верховного совета Российской Федерации. 1991. № 50. -Ст. 1740; Рос. газ. 2023. № 132.

- 19. Кочои, С.М. Право на этническую идентичность и проблемы его реализации (из опыта российских езидов) // Журнал российского права. Норма (Москва). 2023. Т. 27. N 9. С. 28-40.
- 20. Ст. 69 п. 2 «Конституция Российской Федерации» (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ).
- 21. ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ (с изм. от 18.07.2019); ФЗ «О нематериальном этнокультурном достоянии Российской Федерации» от 20.10.2022 № 402-ФЗ (последняя редакция) 20 октября 2022 года № 402-ФЗ.